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Vážení spoluobčané.

V úvodu tohoto zpravodaje mně opět dovolte několik poznámek k příspěvkům, které 
najdete uvnitř. V srpnu roku 2001, tedy před třinácti roky, byla zprovozněna na kopci 
Podvrší telekomunikační věž a současně na ní byl zpřístupněný vyhlídkový ochoz. Za tu 
dobu se toto místo stalo cílem pro více jak sto padesát tisíc návštěvníků, a to jak obyvatel 
z blízkého i vzdálenějšího okolí, tak návštěvníků jak se říká „z druhého konce republiky“ 
a spousta z nich byla i ze zahraničí. Když pominu význam tohoto turistického cíle pro 
propagaci naší obce a regionu Moravský kras, není zanedbatelný i jeho finanční přínos 
do obecního rozpočtu. Dokládá to přehled o výtěžcích z provozování rozhledny během 
jednotlivých roků, jež najdete uvnitř zpravodaje.

Zamyšlení nad tím, jak ten čas rychle utíká, nabízí i další příspěvek, jehož obsahem 
je informace o výročí 20 roků existence firmy MTM Tech, s. r. o., jež má ve Veselici 
své výrobní středisko. Tato firma je jedním z významných zaměstnavatelů působících 
na území naší obce a já bych chtěl tímto majiteli společnosti ing. Janu Votavovi, ale 
i jeho spolupracovníkům, popřát do dalších aktivit hodně úspěchů a věřím, že se jim 
podaří firmu dále rozvíjet.

Současně s tímto zpravodajem je distribuován dotazník zaměřený na oblast rodinné 
politiky na území naší obce. Jeho cílem je získat podklady ke kulatému stolu, jež se 
uskuteční v druhé polovině září, na němž by měla být diskutovaná témata prorodinné 
politiky, jako je podpora partnerských a rodičovských kompetencí a stability rodiny, pod-
pora harmonizace rodinného a profesního života, podpora utváření pro-rodinného klimatu 
a podpora zdravého životního stylu. Jedním z výstupů tohoto projektu, podpořeného 
v letošním roce Jihomoravským krajem, bude právě i vytvoření dokumentu – Koncepce 
prorodinné politiky v obci Vavřinec. Tento dokument by měl do budoucna nastínit vedení 
obce, jakým směrem podporovat prorodinné aktivity, ale případně i vylepšení zázemí pro 
jejich realizaci. Vedle toho pomůže obci i při získávání dotací z různých zdrojů, neboť 
tyto a obdobné dokumenty jsou stále častěji vyžadovány jako příloha žádostí o dotace 
např. pro budování dětských hřišť, ale i k podpoře dalších aktivit v obci.

Ve výčtu informací z jednání rady i zastupitelstva obce se také dozvíte, že bude zahájená 
již delší dobu avizovaná rekonstrukce suchdolského rybníka, obsahující i zbudování 
2 záchytných nádrží nad rybníkem. Potřebnost realizace této akce určitě potvrdí i návštěv-
níci letošních pouťových oslav v Suchdolu, neboť vodní nádrž, u níž je situované místní 
výletiště, vypadala spíše jako antukový kurt než jako rybník. Z informací pamětníků víme, 
že poslední větší úpravy rybníka proběhly před více jak třiceti roky a tak minimálně jeho 
odbahnění je více než potřebné.

Tolik několik informací k příspěvkům umístěným v tomto zpravodaji, ale věřím, že 
zde najdete i spoustu dalších zajímavostí.

 Miloslav Novotný, starosta obce 
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USNESENÍ ZO VAVŘINEC ZE SCHŮZE DNE 25. 6. 2014

•	 Zastupitelstvo obce bere na vědomí zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření Obce 
Vavřinec za rok 2013.

•	 Zastupitelstvo obce souhlasí s celoročním hospodařením Obce Vavřinec za rok 2013 
bez výhrad. 

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje investiční záměr obce: „Dokončení rekonstrukce 
Kulturního domu Veselice – závěrečná etapa“, v termínu do 31.12.2015.  

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje Smlouvu o úvěru č. 0392819479 na přijetí úvěru ve výši 
6,0 mil. Kč od společnosti Česká spořitelna a.s., na financování akce: „Dokončení 
rekonstrukce Kulturního domu Veselice – závěrečná etapa“. 

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje Smlouvu o zastavení pohledávek ze smlouvy o účtu 
č. ZÚ/0392819479. 

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje Smlouvu o dílo č. 04-2014 mezi obcí Vavřinec a společ-
ností STAVKOM, spol. s r.o., se sídlem Nádražní	 1332/32, 680 01 Boskovice, jejímž 
předmětem je realizace akce: „Stavební úpravy ve Víceúčelovém objektu Veselice 
vedoucí ke zřízení 6 bytových jednotek“ se smluvní cenou 6 854 743 Kč včetně DPH. 

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje prodej části pozemku p.č. 457/1, kultura ostatní plocha 
o výměře celkem 25 m², k.ú. Veselice na Moravě, manželům Ludmile a Milošovi 
Strakovým, bytem Veselice 11, za smluvní cenu ve výši zjištěné znaleckým posudkem 
a s tím, že veškeré náklady spojené s uzavřením kupní smlouvy a jejím vkladem 
do katastru nemovitostí uhradí kupující.
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•	 Zastupitelstvo obce schvaluje rozpočtové opatření č. 5/2014 ve výši 2,336 mil. Kč 
na straně příjmů a 8,336 mil. Kč na straně výdajů a financování ve výši 6,0 mil. Kč 
formou přijetí úvěru od společnosti ČS a.s.

•	 Zastupitelstvo obce schvaluje poskytnutí návratné půjčky ve výši 500 000 Kč občan-
skému sdružení Včela lidem, o.s., se sídlem Veselice 28, 67913 Sloup, IČ: 01589342, 
na financování projektu: „Muzeum včelařství Moravského krasu“, které bude umístěné 
ve víceúčelové budově ve Veselici. 

USNESENÍ RO VAVŘINEC ZE SCHŮZE DNE 17.7.2014

•	 Rada obce rozhodla přidělit veřejnou zakázku malého rozsahu na akci „Vodní nádrže 
v Suchdolu“ společnosti KAVYL, spol. s r.o, se sídlem Mohelno 563, 675 75 Mohelno 
a pověřuje starostu obce k podpisu smlouvy s dílo s vítězným uchazečem, se smluvní 
cenou ve výši 3 316 436 Kč včetně DPH s tím, že smlouva o dílo může být podepsána 
až po uplynutí lhůty na podání námitky proti vyloučení uchazeče HAVRAS s.r.o. 

•	 Rada obce bere na vědomí sdělení ze Státního fondu životního prostředí ČR, že projekt 
obce „Dovybavení Sběrného střediska odpadů Veselice“ byl uvedeným fondem akcep-
tovaný a zařazený k dalšímu hodnocení.

•	 Rada obce schvaluje Protokol o vazbách příspěvkové organizace Mateřská škola 
Vavřinec, z něhož je zřejmé, že za období IQ/2014 hospodařila MŠ Vavřinec s kladným 
hospodářským výsledkem ve výši 20 575,76 Kč.  

•	 Rada obce schvaluje poskytnutí finančního daru ve výši 1 150 Kč panu Rostislavu 
Burgetovi ml., bytem Vavřinec 37, jako odměnu za práce provedené při údržbě požární 
techniky. 

•	 Rada obce schvaluje smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene na zbu-
dování přípojky NN k novostavbě rodinného domu.

VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ NA ROZHLEDNĚ PODVRŠÍ U VESELICE 
PODLE JEDNOTLIVÝCH ROKŮ  

Rok Výsledek hospodaření Jednorázový vklad na 
účet HČ* z BÚ obce 

Průběžný zisk 
z HČ

2013 75 114,57 Kč 771 365,45 Kč
2012 107 875,89 Kč 696 250,88 Kč
2011 79 213,08 Kč 588 374,99 Kč
2010 91 291,34 Kč 509 161,91 Kč
2009 144 448,82 Kč 417 870,57 Kč
2008 116 186,33 Kč 273 421,75 Kč
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POZVÁNKA DO KNIHOVNY VE VESELICI

Léto je bohužel na samém konci, ale i podzim nám jistě přichystá krásné a příjemné dny. 
V knihovně od září na čtenáře čekají nové knihy zapůjčené z výpůjčního fondu a také na sto 
knih, které naše knihovna dostala darem od Moravské zemské knihovny Brno. Dospělé 
čtenáře potěší romantické, detektivní i historické romány, děti v knihách najdou pohádkové 
a dobrodružné příběhy. Pro zájemce je přichystána donášková služba. V e-čtečce je nahrána 
beletrie pro studenty. K zapůjčení jsou i tři časopisy – Květy, Praktická žena a Venkov a styl. 
Prostě každý si v knihovně najde svoje oblíbené čtení. Na podzimní měsíce je přichystáno 
i plno zajímavých akcí – výstava fotografií a patchworku, již tradičně nás v říjnu navštíví 
se svojí cestovatelskou besedou Márovi z Přerova, nebude chybět ani výtvarná dílna a pro 
nejmenší další Večerníček v knihovně. 

Večerníček v knihovně
V pátek 26. září bych ráda pozvala do knihovny rodiče a malé děti, a to na druhý 

Večerníček v knihovně. Tentokrát to bude Večerníček celý o krtečkovi. Děti se mohou těšit 
na hádanky, čtení, výtvarné tvoření i promítání pohádky. Rodiče pak, na setkání s ostatními 
rodiči a možnost popovídat si, třeba u dobré kávy z našeho nového kávovaru. Začátek 
v 17 hodin.   

  
Výstava fotografií „Barvy Moravského krasu“ a výstava patchworku

Příroda maluje paletou krásných barev a nabízí nám nespočet krás, ty pro nás ve svých 
fotografiích zachytil Michal Hloušek z Veselice. Fotografování je jeho velký koníček 
a na podzimní výstavě nám představí fotografie přírody Moravského krasu. 

Paletu krásných barev, jen v trochu  jiném podání, a to výtvarně zpracovanou do textilu, 
budeme mít možnost poznat z prací blanenského kroužku patchworku vedeného paní Naďou 
Svobodovou. Patchwork (anglicky  patch – záplata, vyrobeno ze záplat) je technika sešívání 
látek. Jedná se o sešívání malých, různě barevných kousků látek tak, že spolu vytvářejí 

Rok Výsledek hospodaření Jednorázový vklad na 
účet HČ* z BÚ obce 

Průběžný zisk 
z HČ

2007 63 541,30 Kč 157 235,42 Kč
2006 27 712,49 Kč 93 694,12 Kč
2005 59 981,63 Kč 65 981,63 Kč
2004 26 000,00 Kč 20 000,00 Kč 6 000,00 Kč
2004 Vyřízená HČ na provozování + vyřízení živnostenského listu
2003 Nebylo vedeno odděleně
2002 Nebylo vedeno odděleně
2001 Nebylo vedeno odděleně

Otevření rozhledny 8/2001



srpen 2014 Informační zpravodaj ObÚ Vavřinec

- 5 -

různé geometrické vzory. Výsledný patchwork je pak spojen s dalšími vrstvami látky a je 
ozdobně prošíván.  Původně vznikl patchwork mezi ženami amerických osadníků, které 
tímto způsobem chtěly zhodnotit zbytky látek nebo využít látky z již obnošených šatů. Dal 
se tak znovu použít i malý kousek vhodné látky. Dnes se stává technika patchworku opět 
velmi populární. Na výstavě uvidíte přehozy, polštáře a mnohé další.

Vernisáž výstavy proběhne v sobotu 4. října v 18 hodin. Výstava pak bude dále k vidění 
vždy ve čtvrtek v provozní době knihovny (od 15.30 do 18.30 hod.) až do 6. listopadu.

Výtvarná dílna – „Klubko, háček a LOOM BANDS“
Pro ty, kdo mají rádi ruční práce nebo se chystají s nimi začít, bude v pátek 17. října 

v podvečer (v 18 hodin) připravena výtvarná dílna háčkování. Zejména děti si tak budou 
moci rozšířit své dovednosti a zručnost. Seznámíme se s touto jednoduchou a přitom, 
v dnešní době tak oblíbenou technikou. Naučíme se správnému držení háčku a příze 
a základním prvkům háčkování. Na výtvarné dílně se děti budou moci naučit i novou 
výtvarnou techniku Loom Bands, což se dá velmi volně přeložit jako kroužkové nebo také 
gumičkové tkaní. Pomocí jednoduchého plastového stavu a barevných gumiček si děti 
budou moci vytvořit pěkné náramky. Vlny a materiál pro gumičkové tkaní bude zajištěn, 
pokud máte, vezměte si s sebou háček.     

Cestovatelská beseda o JAR, Namibii, Botswaně a Zimbabwe
V sobotu 18. října se při další barevné projekci dozvíme, jak se dá neznámými končinami 

černého kontinentu cestovat na vlastní pěst - terénním autem, divočinou i pouští a přitom 
spát ve stanech. Společně s Márovými z Přerova navštívíme Kapské Město i hliněnou 
vesnici tradičně žijících Himbů. Budeme stát tváří v tvář divokým zvířatům a zatají se 
nám dech ve sloním obklíčení. Podíváme se na největší písečné duny světa i hřmící masy 
Viktoriiných vodopádů. Hlavně však zjistíme, že cestovat se dá i s hendikepem. Začátek 
besedy je v 18 hodin. 

PODZIMNÍ RECEPTY
Černý bez je typickým keřem našeho venkova a jeho vlastností si cenili lidé už odpra-

dávna. Ne nadarmo naši moudří předkové o bezu řekli: „Před heřmánkem smekni a před 
bezem klekni“. Právě v září jsou jeho keře plné černých plodů. Bezinky se dají použít sušené, 
naložené v podobě sirupu, likéru, kompotu a marmelád. Pomáhají například při nachlazení, 
bolestech hlavy a migréně. Čerstvé plody jsou mírně jedovaté, ale tepelná úprava či sušení 
jed neutralizuje. Zajděte si na procházku a nechte se inspirovat bezinkovými recepty. Přeji 
krásné podzimní dny a hodně zdraví z darů naší přírody.

Bezový sirup
Suroviny: bez černý (plody) cca 1,5 kg kuliček, kyselina citronová 3 lžičky (18 g), cukr 
krupice 2 kg 

Plody zalijeme vodou a necháme rozpustit špínu a prach. Rukou plody s vodou promí-
cháme, snažíme se kuličky nemačkat, jen omývat. Vodu vylijeme, a pokud je špinavá, postup 
několikrát opakujeme. Plody ve větším hrnci rozdrtíme, třeba tyčovým mixerem. Do vzniklé 
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tříště přilijeme 3 litry vody a přihodíme 2 lžičky kyseliny citronové. Od bodu varu vaříme 
10 minut. To je důležité, protože syrové bezinky působí při požití většího množství průjem 
a zvracení. Tepelná úprava tento jev neutralizuje. Deset minut je dostatečně dlouhá doba. 
Pokud bychom dobu prodloužili, zbytečně bychom snižovali obsah vitamínu C.

Po tepelné úpravě necháme vychladnout na teplotu, při níž jsme schopni přecedit a vyli-
sovat „lektvar“ a tím oddělit pevné části od tekutiny. K tomu se dobře hodí plátno nebo 
čistá utěrka. Dáme ji do cedníku a necháme překapat a důkladně vymačkáme co nejvíce 
šťávy. Do vylisované šťávy přisypeme 2 kg cukru krystal a 1 lžičku kyseliny citronové. 
Mícháme, dokud cukr není rozpuštěný. Naplníme do lahví a uzavřeme víčkem. Sterilujte 
20 až 30 minut při 90 °C. Takto připravený sirup vydrží v chladu a temnu hodně dlouho.
Bezinkový kompot
Zralé bezinky i se stonky opláchneme a necháme dobře okapat, až po té (pomocí vidličky), je 
obereme na jednotlivé plody. Ty vložíme do menších zavařovacích sklenic, přidáme tři lžíce 
krystalového cukru a zalijeme do ¾ vodou. Skleničky uzavřeme víčkem a sterilizujeme cca 
15 minut při 85 °C. Zavařením bezinky ztrácí svoji specifickou vůni a získají podobnou chuť 
jako borůvky. Je to výborný a netradiční kompot. Použít ho můžete například do táče spolu 
s dalším ovocem. 

Sušené bezinky
Obrané bezinky nejdříve sušíme na slunci rozložené, a když zaschnou, dosušíme je v troubě 
nebo v sušičce. Ze sušených bezinek se připravuje čaj při teplotě a proti nachlazení. Sušené 
bezinky můžeme používat i jako prevenci. Připravujeme je tak, že je přelijeme vařící vodou 
a několik minut necháme vyluhovat. Pro silnější odvar je můžeme také krátce povařit. 
Scedíme a sladíme medem.
Bezinkový džem s jablky
Potřebujeme: 2 kg jablek, 1 kg otrhaných bezinek, 80 dkg cukru, 3 dkg kyseliny citronové 
nebo šťáva ze dvou citronů, 1 – 2 dcl rumu
Jablka spolu s bezinkami rozvaříme a vychladlou směs prolisujeme. Do rozvařeného džemu 
přidáme krystalový cukr a vaříme do zhoustnutí. Před dokončením přidáme kyselinu 
citrónovou nebo šťávu z citrónů. Když džem trochu zchladne, přidáme rum. Naplníme ho 
do menších sklenic a uzavřeme.

Olga Hájková

SOUSEDSKÁ VÝPOMOC JEŠTĚ ŽIJE

Za mého dětství bylo běžné, že při vaření běžela hospodyňka k sousedce, když se nedo-
stávalo tu cukru, mouky, omastku či kvasnic nebo při narození dítěte se nosilo „do kouta“ 
mamince na posilnění něco vajíček, slepičí polévka nebo upečená sladkost. Když se 
pokrývala střecha a začalo pršet, přiběhli chlapi, aby chalupa nepromokla. Dědina fungovala 
jako jedna rodina.

Dokonce průběžné opravy zpočátku značně poruchové techniky místního vodovodu 
prováděl v kteroukoliv roční dobu za jakéhokoliv počasí pan Jan Kakáč čp. 90. Činil 
tak řadu let bez nároku na odměnu, ba i veřejného uznání. A právě místní vodovod hraje 
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ZHODNOCENÍ 0. ROČNÍKU V CHYTÁNÍ RYB NA POŽÁRNÍ NÁDRŽI 
POŘÁDANÉ SDH VAVŘINEC

Dne 28. 6. 2014 byli uspořádány rybářské závody pro děti z Vavřince, Veselice a Such-
dolu, také byly pozvány děti z rybářského kroužku Sloup MRS pod vedením Otomara 
Kučery. Organizátoři měli pro děti připravené bohaté občerstvení a hodnotné ceny.

Do závodů se přihlásilo 7 závodníků a nic nebránilo, aby byl v 8 hodin zahájen 0. ročník.
Radek Souček chytil prvního kapra o délce 34 cm a tím si zajistil cenu za první ulovenou 

rybu, na další úlovky se nečekalo dlouho. Několik velkých kaprů se nevzdávalo snadno 
a podařilo se jim uniknout z háčků. To závodníky motivovalo a snažili se čím dál víc o jejich 
ulovení. Důkazem toho byl chycený kapr o délce 50 cm, kterého ulovil Tomáš Horský a tím 
si také zajistil cenu za největší ulovenou rybu.

Pak následovalo asi hodinku takzvané klidové období, ryby nebraly, závodníci měli čas 
se občerstvit a nabrat další sílu na lov.

Celkem se nachytalo: 10 kaprů, 5 línů, 1 amur
Tímto chci poděkovat všem závodníkům za účast a hlavně všem pořadatelům, kteří se 

podíleli na této akci, za spolupráci.
Také děkuji všem sponzorům akce, kterými byla Obec Vavřinec; TE connectivity 

Kuřim; S. M. K., a. s., Skalní Mlýn;  
Správa jeskyní Moravského krasu Blansko; 
Antonín Nečas – výroba studené kuchyně Vav-
řinec čp. 85; Roman Moravec – Výroba a prodej 
přepravních palet, Vavřinec čp. 12;

Již nyní se těšíme na další ročník.

S pozdravem Petrův zdar 
			   Otomar Kučera

důležitou roli v mém dalším vyprávění. Ač je to k nevíře, vodovod ve Vavřinci zásobuje 
naše domácnosti již 60 let. Po celou dobu na správný chod dohlíží naše rodina. Znamená 
to každodenní, asi kilometr dlouhou cestu, na kontrolu k vodovodní studni.

Letošní zima byla bez sněhu, ale jindy bývá naváto třeba za zahradou Zouharovou nebo 
v dolíku u Zdálek i dva metry. Jaké bylo moje překvapení, když byla cesta prohrnutá. 
Opakovalo se to několikrát. Kdo to mohl být? Rosťo, to ty? A Rosťa Burget ml. jen mávl 
rukou. Myslela jsem, že už mě nemůže nic překvapit, ale nedávno jsem v úžasu zůstala stát 
nad dřevěnou lávkou, která mně pomáhá bezpečně přejít přes zborcený mostek k čerpací 
stanici. Tvůrcem je Roman Moravec s pomocníkem Františkem Gilarem.

Jak víte, vodárenská společnost plánuje nový přivaděč vody od Blanska a opravy většího 
charakteru na stávajícím zařízení již neprovádí.

Chci tedy takto poděkovat a říci, že u nás žijí šikovní lidé, jak bylo vidět na uspořádaných 
výstavách, ale máme i lidi s dobrým srdcem.

Vypůjčím si slova písně Michala Tučného. … pro tu čest, že směl jsem s vámi žít.

Anna Pokorná

Výsledková listina:

1. místo 	 Tomáš Horský 	 200 cm
2. místo 	 Radek Souček 	 130 cm
3. místo 	 Marek Souček 	 113 cm
4. místo 	 Barbora Machová 	 74 cm
5. místo 	 Tomáš Vystrčil 	 37 cm
6. místo 	 Anna Kovaříková 	 0 cm
6. místo 	 Martin Šebela 	  0 cm
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MATEŘSKÁ ŠKOLA VAVŘINEC

Školní rok 2014/15 v Mateřské škole Vavřinec bude zahájen v pondělí dne 1. září 2014. 
Do mateřské školy je zapsáno celkem 28 dětí. Z tohoto počtu je 14 děvčat a 14 chlapců. 
Děti, které budou navštěvovat mateřskou školu, jsou z obcí Vavřinec (12), Veselice (7), 
Suchdol (7), Sloup (2).

U zápisu pro školní rok 2014/2015 bylo podáno 10 žádostí o přijetí dítěte k předškolnímu 
vzdělávání. Z kapacitních důvodů a zohledněním kritérií pro přijímání dětí k předškolnímu 
vzdělávání pro školní rok 2014/15 bylo v měsíci květnu přijato jen 7 dětí s trvalým pobytem 
v obci Vavřinec a přilehlých obcích a současně vydány i tři rozhodnutí o nepřijetí. Během 
měsíce června se uvolnilo jedno místo v souvislosti s přijetím dítěte, které navštěvovalo 
naši MŠ z obce Blansko – Olešná, k předškolnímu vzdělávání do MŠ v Blansku.

Na základě nové žádosti rodičů o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání jsme tak 
následně přijali ještě jedno dítě v pořadí.

Zřizovatelem mateřské školy – Obcí Vavřinec, byla pro školní rok 2014/2015 udělena 
výjimka z počtu dětí. V porovnání s minulým školním rokem 2013/2014 se počet zapsaných 
dětí zvýšil o jedno dítě a to na 28. 

Pro školní rok 2014/2015 byl udělen jeden odklad školní docházky. Do školních lavic 
v 1. třídě ZŠ Sloup zasedne od 1. září 2014 z naší mateřské školy 6 školáčků. Jedná se o tři 
chlapce (1 z Vavřince, 2 z Veselice) a tři děvčata (1 ze Sloupu, 2 z Vavřince).

Našim milým školáčkům: Kryštůfkovi Jarůškovi, Danečkovi Opustilovi, Toníčkovi 
Moravcovi, Anetce Vybíhalové, Terezce Dvořáčkové a Kájince Šindelkové přejeme na jejich 
další cestě za vzděláním a za poznáním hodně štěstí a pracovních úspěchů!

Provoz MŠ je od 6.30 do 15.30 hodin. Úplata za předškolní vzdělávání je pro školní 
rok 2014/2015 stanovena opět ve výši 250,- Kč za měsíc. Tyto finanční prostředky jsou 
zahrnuty v provozních nákladech MŠ Vavřinec. Kolektiv zaměstnanců zůstává nezměněn. 
Stravování dětí bude probíhat stejně jako v minulém školním roce. 

Vedoucí stravování je paní Jitka Ondroušková, vedoucí školní jídelny v ZŠ Sloup. 

Informativní schůzka pro rodiče, za účasti vedoucí ŠJ Sloup se uskuteční v pondělí 
dne 1. září 2014 v 15.00 hodin. 

Za kolektiv zaměstnanců MŠ Vavřinec Eva Kaššaiová

ZPRÁVY ZE ZŠ SLOUP

Slavnostní zahájení školního roku 2014/2015 se koná v pondělí 1. září. Žáci prvních tříd 
se sejdou i s rodiči v 8:00 hodin před kulturním domem, žáci 2. – 9. ročníku přímo ve škole.

Novými zaměstnanci školy se stali Vladimír Čípek (školník), Dita Štěpaníková (úklid) 
a Helena Frühaufová (asistence). Odchází Michal Hejč, Jitka Zouharová, Karel Zouhar.

Přes prázdniny bylo ve škole živo. Probíhala oprava toalet na prvním stupni, malovalo 
se, dokončen je relaxační a odpočinkový koutek pro žáky druhého stupně, téměř hotová 
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je rekonstrukce jazykové učebny na druhém stupni, zakoupili jsme již čtvrtou interaktivní 
tabuli, nové lavice na první stupeň a stále pokračuje renovace školního bytu.

Také v letošním roce budeme využívat služby asistentů pedagoga; dokonce dojde 
k navýšení jejich počtu na sedm. Tato pracovní pozice je spojena s žákem s handicapem a 
je vázána na souhlas krajského úřadu. Asistent musí mít (anebo si v nejbližší době doplnit) 
pedagogické vzdělání.

Již poněkolikáté připravujeme pro žáky šestého ročníku adaptační pobyt. Jeho úkolem 
je navzájem seznámit děti z nově vzniklých třídních kolektivů a usnadnit jim začátek školní 
docházky na druhém stupni. Letošní „adapťák“ se koná 4. – 6. září v obci Suchý.

Tradiční poznávací výjezd deváťáků do Prahy proběhne 24. – 27. září. Na programu bude 
poznávání hlavního města a jeho památek.

Na začátku září dostanou všichni rodiče žáků školy zdarma Občasník září 2014, ve 
kterém najdou termíny všech třídních schůzek, prázdnin, způsoby omlouvání žáků a další 
užitečné informace.

Mnoho úspěchů v novém školním roce 2014/2015 přejí zaměstnanci ZŠ Sloup

FIRMA MTM TECH, s. r. o. SLAVÍ 20 LET SVÉ EXISTENCE

Čas nezadržitelně letí, a tak letos slaví firma MTM Tech, s. r. o. 
dvacet let od svého vzniku. Krok za krokem se formovala postupně 
do dnešní podoby. Z počátku společnost zahajovala svoji činnost 
jako firma čistě zaměřená na obchod a servis techniky pro údržbu 
komunikací, zeleně apod.

Od roku 1996 pak postupně zahájila činnost konstrukční kancelář firmy, byl zahájen 
vývoj vlastních zařízení, postupně byla realizována výroba vzorků, prototypů, prvých sérií 
vlastních zařízení.

V katastru obce Vavřinec zakoupila společnost část bývalého areálu zemědělského 
družstva a začala postupně tento areál upravovat pro své skutečné potřeby, tedy potřeby 
malé firmy s vlastním vývojem, servisem, prodejem náhradních dílů a s vlastní montáží 
a výrobou zařízení.

Postupně se podařilo areál ve Veselici uvést až do současné podoby, která odpovídá 
potřebám společnosti. Díky vedení střediska ve Veselici pod taktovkou pana Stanislava 
Klímy se podařilo vytvořit pracovní tým, který dokáže pružně, s profesionálním přístupem 
reagovat na potřeby zákazníků v rámci České republiky, Slovenské republiky a dnes už 
i Itálie, Francie, Ruska, Litvy a Maďarska. Stroje MTM Tech, s. r. o. potkáte denně na našich 
silnicích a dálnicích; ať už jsou to v zimním období sněhové pluhy, sněhové frézy, sypače 
nesené na speciálních nosičích nebo nákladních vozidlech či traktorech nebo v letním období 
různé typy ramenových sekaček, podsvodidlových sekaček, strojů pro čištění a tvorbu 
příkopů, zametací stroje samojízdné nebo vlečené za traktorem, frézy na asfaltové a beto-
nové povrchy komunikací, štěpkovače, ořezávače větví apod. Ve výrobním programu má 
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svoje místo i malá technika pro údržbu 
komunikací a zeleně v obcích a městech.

Středisko Veselice se v průběhu let 
postupně stalo místem vytváření sku-
tečných hodnot, místem, které zaměst-
nává mladý malý kolektiv pracovníků 
z okolních obcí i partnerské kooperující 
společnosti v okolí např. ZT Bosko, 
Tauro Podomí, Halydex Ivanovice apod.

Tradice šikovných českých techniků 
a strojařů se tak díky projektům firmy 
znovu dostává do podvědomí zákazníků 
a partnerů. Zlaté české ruce znovu ožívají 
právě i díky kolektivu střediska MTM 
Tech, s. r. o. Veselice a týmu technických 
pracovníků společnosti.

Středisko a  firma díky spolupráci 
s vedením obce Vavřinec se snaží rovněž 
postupně připravovat další kroky pro 
možné zvýšení zaměstnanosti v místě. 
Firma rovněž vytváří podmínky pro 
posílení a zvýšení významu své pozice 
na domácím i zahraničním trhu.

Jaké jsou výsledky práce tohoto kolek-
tivu se přijďte přesvědčit i Vy všichni, 
ve dnech 24.09.2014 až 25.09.2014, kdy 
firma pořádá „dny otevřených dveří 
svého střediska ve Veselici“. Vždy 
denně od 10.00 hod do min. 15.00 hod 
jste vítáni.

Rádi uvítáme zástupce obcí, obyva-
tele obcí, své obchodní partnery, zákaz-
níky, přátele, subdodavatele. Na tomto 
setkání bychom chtěli jednak prezentovat 
výsledky své práce ukázkou vybraných 
strojů a zařízení, jednak ukázat současný 
stav vybavení střediska a jeho možnosti 
no a současně s Vámi všemi při malém občerstvení a ochutnávce regionálních výrobků 
seznámit Vás s našim malým pracovním kolektivem, jeho přáními, názory, představami, 
plány a záměry. Udělejte si čas a přijďte.

Za vedení společnosti Vás srdečně zvou Ing. Jan Votava a Stanislav Klíma
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MTM Tech, s. r. o., středisko Veselice, se sídlem Vavřinec, Veselice 84, 679 13 Sloup 
v Moravském krasu, tel.: +420 516 436 072, mobil: +420 602 668 538, +420 602 218 568, 
E-mail: votava@mtmtech. cz, klima@mtmtech. cz
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RECYKLACE NAHRAZUJE UBÝVAJÍCÍ ZDROJE SUROVIN

Zásoby nerostných surovin na celém světě neustále klesají. Dnes už navíc nejde jen o uhlí 
nebo železnou rudu. Moderní výrobky, především elektronika, se například neobejdou bez 
kovů vzácných zemin.

Ty patří mezi vůbec nejdražší materiály, které se využívají při výrobě spotřebičů. Jsou 
zhruba 200 krát dražší než zlato, jejich zdroje jsou přitom velmi omezené co do množství 
i lokalit výskytu. Jejich naleziště se z velké části soustřeďují například v Číně. Ta ale – stejně 
jako další země s prudce se rozvíjejícími ekonomikami – stále výrazněji omezuje export 
těchto surovin. Důvod je prostý – začala je využívat sama.

Typickým představitelem spotřebičů, jejichž výroba se bez těchto vzácných kovů neo-
bejde, jsou telefony. Mezi prvky, které z nich dělají to, čím jsou – lehké přístroje s věrným 
zobrazováním a kvalitním zvukem – patří Yttrium, Lanthan, Cer, Praseodym, Neodym, 
Europium, Gadolinium, Terbium a Dysprosium.

Urban mining čili městská těžba
Evropská unie klade stále větší důraz na důslednou recyklaci elektrospotřebičů po skon-

čení jejich životnosti. Hovoří se o „urban mining“, tedy „městské těžbě“. Nemůžeme si 
zkrátka dovolit nechat všechny cenné a opakovaně použitelné suroviny zahálet ve spotřebi-
čích odstavených ve sklepech a garážích nebo vyvezených na skládky. Je třeba z nich tyto 
suroviny dostat zpět a vrátit je do výroby.

Moderní technologie, jimiž dnes disponují zpracovatelské firmy, umožňují efektivně 
separovat jednotlivé materiály, z nichž jsou elektrospotřebiče vyrobeny. Drtivou většinu 
jich pak lze využít jako druhotné suroviny.

Jde především o kovy, v menší míře o plasty a další materiály. Opakovaně je tak možné 
využít téměř 90 procent hmotnosti spotřebičů, které definitivně dosloužily.

Typickým zástupcem domácích spotřebičů, které se ve velké míře vyskytují ve zpětném 
odběru, je třeba populární mikrovlnka.

Největší podíl materiálů používaných při její výrobě tvoří železo. Na celkové hmotnosti 
přístroje se železné komponenty podílejí téměř 57 %. Významnější podíl pak má ještě sklo 
(16 %) a plasty (12 %).

Recyklace není výdělečný byznys
Odborná recyklace navíc zaručuje, že naše životní prostředí neznečistí různé škodliviny, 

které jsou ve spotřebičích obsaženy. Může jít například o oleje a další maziva, nejtypičtějším 
příkladem jsou patrně freony používané dříve v chladicích zařízeních.

To vše má ale jeden háček: zpracování, které zohledňuje všechny tyto požadavky, není 
výdělečnou činností. Celý systém zpětného odběru a recyklace starých spotřebičů může 
fungovat jedině díky financování zodpovědnými výrobci, kteří se sdružili v kolektivních 
systémech, jako je ELEKTROWIN.
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HRAVÉ ODPOLEDNE V SUCHDOLU

V neděli 3.8. 2014 se konal 3. ročník závodů na kolech, her a zábavy pro děti v Suchdolu. 
Na startu se sešlo tentokrát 18 dětí. Závodní trať však absolvovali pouze ti nejmenší, protože 
se zatáhla obloha, zaburácel hrom a začalo pršet. Před deštěm jsme se schovali do klubovny, 
kde si děti vyráběly z hlíny a korálků dle vlastní fantazie výrobky, které si posléze vybarvily. 
Také děti se nám postupně vybarvovaly do kočiček, motýlků, spidermanů a pirátů pod 
šikovnýma rukama a štětci Renaty, malířky na obličej.

A to už p. Kakáč pouští první písničku a děti tančí. Jede jede mašinka, v párech s nafu-
kovacími balónky také sedaná přišla na řadu.

Počasí se nezlepšilo, takže jsme závody na kolech zrušili, ale děti o své odměny nepřišly. 
Perníkové medaile i diplomy si zasloužily.

Závěrem chci poděkovat pí. Klímové, p. Kakáčovi, SDH, Osadnímu výboru Suchdol 
a všem ostatním za zajištění této akce. 

Za maminky ze Suchdolu Marie Slezáková 

TURNAJ V NOHEJBALE V SUCHDOLU

V sobotu 23. srpna 2014 se v Suchdolu konal již tradiční turnaj v nohejbalu trojic. 
Turnaje se zúčastnilo 8 družstev. Vítězem se stalo družstvo BURÁCI z Březky u Velké 
Bíteše. Pořadatelé tímto děkují níže uvedeným sponzorům, kteří přispěli na ceny pro vítěze. 

Z-Model Blansko, spol s r. o., RECOMA Blansko, AUTODOPRAVA HAVÍŘ,  
STROJE SVOBODA s. r. o., ZEMSPOL a. s. Sloup, BLANESTA s. r. o. Blansko

Za organizátory turnaje Pavel Rybář

DOSTALI JSTE SE DO NEPŘÍZNIVÉ ŽIVOTNÍ SITUACE? 
– MOHOU VÁM POMOCI SOCIÁLNÍ SLUŽBY –

Význam sociálních služeb, jako jedné z forem sociální pomoci, spočívá v tom, že se 
zabývají především řešením sociálních situací. Tvoří určitý systém sociální pomoci, který 
významnou měrou přispívá k setrvání občanů ve vlastním přirozeném sociálním prostředí. 
Zde mohou uplatňovat svá práva a spoluvytvářet i jejich podobu. 

Sociální pracovníci poskytují klientům poradenství týkající se nejen nároku na sociální 
dávky, možnosti ubytování a dluhové problematiky, ale také provází jedince nebo rodinu 
při řešení jeho svízelné situace a učí je, jak tuto situaci v budoucnu zvládnout samostatně. 

Posláním služeb je posílit soběstačnost klientů a jejich rodinných příslušníků při zvládání 
běžných životních úkonů a umožnit uživatelům důstojný a plnohodnotný způsob života. 
Sociální služby jsou dostupné každému, kdo nemůže určitou životní situaci vyřešit 
vlastními silami.

Vzhledem k tomu, že orientace a informovanost o nabídce sociálních služeb je stále 
pro mnohé občany náročná, může být prvním kontaktem Městský úřad Blansko, odbor 
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sociálních věcí (telefon: 516 775 210, 516 775 402), kde jsou sociální pracovníci připraveni 
s Vámi Vaše problémy probrat, poradit Vám, jak je možné postupovat, případně Vám 
poskytnout kontakt na konkrétní, pro Vás nejvhodnější sociální službu. 

Další možností je kontaktovat přímo sociální službu: 

Co mě trápí Kdo mi může pomoci? Kontakt  
Nemohu se o sebe postarat nebo je 
někdo nesoběstačný v mém okolí 

Charitní pečovatelská služba*, 
Odlehčovací služba*, ošetřovatelská 
služba* 

516 410 825 
(Blansko, Sadová 2) 

Pečovatelská služba* Českého 
červeného kříže, ošetřovatelská 
služba* 

724 541 008 
(Blansko, Sadová 2) 

Mám finanční problémy, dluhy, 
exekuce, nemám na úhradu bydlení, 
mám problém s hospodařením apod. 

Charitní poradna 516 411 583 
(Blansko, Boskovice, Letovice) 

Terénní programy* (Spona – Společná 
cesta) 
Krizová pomoc (Okno dokořán) 

516 417 351 
(Blansko, Komenského 19) 

Já nebo někdo v mém okolí vede 
rizikový způsob života, potýká se se 
závislostmi (alkohol, drogy) 

Terénní programy* 516 417 351 (charita) 
605 839 039 (drogová služba)

• Ztratil/a jsem střechu nad hlavou, 
nemám kam jít,  

• potřebuji poradit s vyřízením 
dokladů, dávek, 

• potřebuji se někde umýt, 
převléknout 

• potřebuji pomoc při hledání bydlení 

Terénní programy* (Spona – Společná 
cesta) 

516 417 351 
(Blansko, Komenského 19) 

Nízkoprahové denní centrum 516 412 137  
(Blansko, Sadová 2) 

Noclehárna pro muže 516 410 467 
(Blansko, Luční 10) 

Azylový dům pro matky s dětmi 516 411 400 
(Blansko, Sladkovského 2b) 

Já nebo někdo v mém okolí je 
napadán, týrán, cítí se ohrožen, je 
obětí domácího násilí 

Terénní programy* (Spona – Společná 
cesta) 
Krizová pomoc (Okno dokořán) 

516 417 351 
(Blansko, Komenského 19) 

Azylový dům pro matky s dětmi 516 411 400 
(Blansko, Sladkovského 2b) 

Jsme rodina s dětmi a ocitli jsme se 
ve špatné sociální situaci, máme 
problém s hospodařením, s vedením 
domácnosti, s výchovou dětí 

Sociálně aktivizační služby pro rodiny 
s dětmi* 

516 411 400 
(Blansko, Sladkovského 2b) 

Jsme mladí lidé od 6 do 26 let a 
nevíme, jak trávit volný čas, nemáme 
si s kým popovídat, poradit, komu se 
svěřit 

Nízkoprahová zařízení pro děti a 
mládež 

Nízkoprahový klub PVC 
Blansko, Sadová 2 
777 916 283 
Zlatá zastávka Adamov, 
Komenského 6 
515 531 152 

Máme problém v rodinných vztazích, 
v manželství, s výchovou dětí 

Poradna pro rodinu, manželství a 
mezilidské vztahy 

516 413 524 
(Blansko, Sladkovského 2b) 

* Služba je poskytována v místě Vašeho bydliště, tam kde se zdržujete, v „terénu“, pracovníci přijedou za Vámi 
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SVĚTOVÁ VÁLKA – VÝROČÍ STA LET OD JEJÍHO ZAČÁTKU

V červenci letošního roku jsme si připomněli sté výročí zahájení Velké války, konfliktu, 
který postupně zasáhl velkou část světa a jehož se na bojištích zúčastnili i muži z našich 
obcí. Informace o jejich útrapách, ale i nástin života tehdejších občanů v našich obcích 
Vám nabízíme v tomto a dalším čísle tohoto zpravodaje. Jejich cílem je připomenout 
nám všem nelehký život našich předků a dozvědět se i něco málo z historie našich obcí.

Mezinárodní situace v Evropě na přelomu 19. a 20. století byla značně napjatá. Závody 
ve zbrojení mezi evropskými velmocemi nabraly dosud nevídaných obrátek a vývoj zbraní 
šel mílovými kroky vpřed. Kořeny této situace sahají do druhé poloviny 19. století a jednou 
z hlavních příčin byl mocenský vzestup Pruska, jež vyústil až ve sjednocení Německa 
v lednu 1871. Ve 2. pol. 19. století však také roste hospodářský význam českých zemí. 
Kolem roku 1880 představuje průmyslová výroba v českých zemí dvě třetiny průmyslové 
produkce tzv. předlitavska (Rakouské země, Dalmácie, České země, Halič, Bukovina). 
Toto období všeobecného rozvoje společnosti je však také charakteristické vznikem 
nových politických stran, jako např. Sociálně demokratická strana (dělníci), Strana pokro-
ková (měšťanstvo), Křesťansko sociální strana, Národně sociální strana a Agrární strana.

Lze však také zaznamenat rozpínavost některých států jako např. Německa a Itálie se 
snahou o zisk nových koloniálních území. Evropský kontinet současně provázely nevyře-
šené problémy na Balkáně (napjaté vztahy Ruska a Rakouska – Uherska s tamními národy 
pod tureckou nadvládou). To vše bylo provázeno již od konce 19. století národnostním 
a nacionálním napětím. Tyto a další okolnosti vedly až k válečnému konfliktu od jehož 
začátku uplynulo v červenci letošního roku sto roků. Konflikt, který zasáhl Evropu, 
Asii, Afriku a probíhal také ve světových oceánech a měl samozřejmě vliv i na život 
tehdejších obyvatel v našich obcích, trval až do října roku 1918. Dnes je nazýván jako 
I. světová válka (před rokem 1939 jako Velká válka). Záminkou k jeho rozpoutání byl 
atentát na Rakousko – Uherského následníka trůnu Františka Ferdinanda d´Este, spáchaný 
28.6.1914 v Sarajevu, hlavním městě Bosny a Hercegoviny, srbskou organizací Černá 

Informace o dalších sociálních službách můžete získat u všech sociálních pracovníků 
(na kterémkoliv kontaktu uvedeném výše), z informačních letáčků, které jsou k dispozici 
na Městském úřadě v Blansku, na obecních úřadech, u samotných poskytovatelů sociálních 
služeb nebo ve zdravotnických zařízeních. V elektronické podobě si je lze stáhnout z webo-
vých stránek projektu Komunitního plánování www.kpss-blansko.cz. Na těchto stránkách 
je k dispozici také průběžně aktualizovaný katalog sociálních služeb.

Mgr. Ivana Kouřilová
Městský úřad Blansko
Odbor sociálních věcí
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ruka. Během vojenské přehlídky byl arcivévoda František Ferdinand napaden skupinou 
šesti atentátníků, jejichž vůdcem byl Danilo Ilič. František Ferdinand d‘Este a jeho choť, 
Žofie Chotkovská, byli po předchozím nezdařeném bombovém útoku na kolonu vozů poté 
na jiném místě zastřeleni srbským separatistou Gavrilo Principem. Ten zemřel o necelé 4 
roky později 28. dubna 1918 ve vězení v Terezíně, umístěném v kasematech terezínské 
pevnosti. Ty sloužily od poloviny 19. století jako vězení pro mnohé revolucionáře.

Rakousko-Uhersko požadovalo vyšetření okolností atentátu do jednoho měsíce. Když 
tento termín vypršel, vyhlásilo Srbsku 28.7.1914 válku. Svět se na více než čtyři dlouhá 
léta rozdělil na státy Centrálních mocností (Německo, Rakousko-Uhersko, Bulharsko 
a Turecko) a jejich protivníky z tábora Dohody (Francie, Velká Británie, Rusko, Itálie, 
USA a mnoho dalších). Srbsko bylo podpořeno jejich spojencem Ruskem; následně se 
do války zapojily zbylé státy: Německo vyhlásilo válku Rusku a Francii; Velká Británie, 
Francie a Rusko vypověděly válku Německu a Rakousko-Uhersku. Stranou zůstala 
pouze Itálie. V srpnu vstoupilo do války s Německem i Japonsko; na podzim pak Rusko 
vyhlásilo válku Turecku. V srpnu 1914 proběhla ve všech státech mobilizace armád. 
Na konci srpna spustili Němci tzv. Schlieffenův plán, postavený na bleskové porážce 
Francie a následné válce s Ruskem, o němž se předpokládalo, že nebude schopno 
rychle zmobilizovat. Rusko ale vyrazilo do boje ještě před dokončením mobilizace, 
a tak byly v létě 1914 otevřeny naráz tři evropské fronty: západní, východní a jižní (tzv. 
Balkánská). Na jaře 1915 vstoupila do války Itálie a vzniká italská fronta, kde se bojuje 
hlavně v Dolomitech. Na jednotlivé fronty bylo povoláno okolo 70 milonů mužů, z nichž 
bezmála 10 milionů zemřelo a vedle toho bylo cca 20 milionů raněných. Ztráty mezi 
civilisty činily podle historický zdrojů 8,5 milionu osob. Na straně Rakouska-Uherska 
bojovalo okolo 1,4 mil. Čechů a Moraváků, z nichž padlo okolo 240 tisíc.

Tolik v krátkosti přehled hlavních události na začátku tohoto konfliktu.

Informace o dopadu uvedených událostí na obyvatele v našich obcích poskytují jednak 
Pamětní knihy jednotlivých obcí, Školní kronika obecné školy ve Vavřinci a také dvoudílný 
Památník sepsaný Robertem Sedlákem, pozdějším kronikářem z Veselice. Tyto zdroje 
informují o tom, že z Vavřince narukovalo do rakousko-uherské armády celkem 50 mužů, 
z nichž 17 ve válce padlo a nebo zemřelo mimo frontu na následky zranění. Z Veselice 
narukovalo 37 mužů z nichž 6 padlo a ze Suchdolu narukovalo 29 mužů a 2 padli. Dalším 
zdrojem je i publikace Legionáři na Boskovsku, napsaná v Boskovicích v roce 1938 
legionářem Janem Jelínkem a jejíž obnovené vydání vyšlo v roce 2005. Tato publikace 
však poskytuje poněkud rozdílné údaje. Např. v údaji o počtu padlých z Vavřince je zde 
uveno, že jich padlo jen 6, z toho bylo 5 mužů ženatých. Potom je tam uvedeno, že obec 
Vavřinec měla v době zahájení války 448 obyvatel a z tohoto počtu narukovalo 66 mužů. 
Dále se zde uvádí, že na následky zranění na frontě zemřelo po návratů domů 5 mužů 
– 1 svobodný a 4 ženatí a po všech co zemřeli mělo zústat 29 sirotků. Veselice v té době 
čítala 313 obyvatel z nichž 44 mužů narukovalo. Padnout měli 4 muži a 2 zůstat nezvěstní. 
Na následky zranění měli doma zemřít 3 muži, z nichž 2 svobodní. Obec Suchdol měla 
čítat 244 obyvatel, z nichž 28 narukovalo a 1 měl padnout. Po něm měli zůstat 3 sirotci.
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Kromě uvedených čísel Robert Sedlák ve svém památníku shromáždil spoustu dalších 
informací, které se mu pravděpodobně podařilo z větší části získat přímo od účastníků 
války. Na dokreslení životních příběhů některých z nich si zde dovolím několik uvést.

Sedlák např. píše o tom, že právě v den kdy se světil kříž pod Vavřincem, označovaný 
později jako „Bílý kříž“, měl se na tuto slavnost dostavit sloupský listonoš a oznámit 
zástupu, že nese obsílku k narukování vojákům, kteří se musí dostavit do 24 hod. na místo 
určené. Uvedená slavnost měla být přerušena, lidé se začali rozcházet domů, ženy měly 
plakat a bědovat i s dětmi a muži je utěšovali, že za krátký čas, snad do tří měsíců, že 
budou doma. Prvně narukovali záložníci již 2. srpna 1914, ale odvody mužů však pokra-
čovaly po celou válku – další muži byli získáváni jednak rozšiřováním věkové hranice 
pro vojenskou službu (nakonec se vojenská povinnost vztahovala na všechny muže mezi 
18 a 53 lety věku, tedy roč. nar. 1865 – 1900). Branná povinnost se týkala mužů ze všech 
sociálních skupin tehdejší společnosti. V zápise ve Školní kronice je např. uvedeno, že 
v období války narukovali i učitelé z vavřinecké školy a z tohoto důvodu byl školní rok 
zahájený později a nebo se učilo jen dopoledne. Jedním z nich byl i Antonín Kočvara, 
nar. v roce 1892 v Doubravici. Jmenovaný je vedený jako příslušník českoslovených legií 
do nichž měl vstoupit v Rusku v červnu 1918. Muži z našich obcí podléhající vojenské 
povinnosti náleželi k jednotkám spadajícím do územní působnosti doplňovacího okresu 
Brno, jež náležel pod Vojenské velitelství Vídeň (II. sborová oblast) – jednalo se např. 
o 14. zeměbranecký a domobranecký pěší pluk, oba se sídlem v Brně, 17. a 25. prapor 
polních myslivců, 1. pevnostní dělostřelecký pluk a 10. pevnostní dělostřelecký prapor, 
11. a 15. dragounský pluk atd.

Jedním z těch, kteří narukovali byl také Josef Kala narozený nar. 1893 ve Vavřinci 
čp. 36. Ten se po narukování do kasáren v Brně na Špilberku zanedlouho ocitl na ruské 
frontě a v Památníku popisuje Sedlák spoustu jeho vzpomínek na jeho válečné útrapy, 
kterými si prošli všichni, kdo byli povoláni bojovat za „císaře pána“. Mimo jiné se 
dozvídáme, že Josef byl postřelený do nohou střelou dum-dum, která byla později 
zakázána a než se mu doslalo ošetření, uběhlo celých 50 hodin. Dalším z účastníků 
tohoto konfliktu byl Karel Sáňka narozený r. 1891 ve Veselici čp. 3, který sloužil 
v Terstu. Poté byl přeložený na loď Beta na ostrově Lussin, kde sloužil jako obsluha 
děla a měl toto dělo obsluhovat, když se vypalovaly salvy na počest arcivévody 
Feardinanda, který přijížděl do Bosny ještě před začátkem války v době, kdy se tam 
konalo vojenské cvičení rakousko-uherské armády.

Druhou část příspěvku uveřejníme v příštím čísle zpravodaje.
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komplexních geodetických prací 

 

�  Práce v ka tast ru  nemovi tost í  
�  Geometr ické p lány  
�  Pozemkové úpravy  
�  Technické  mapy  
�  Geodet ické  práce  ve  výs tavbě  
�  Speciá ln í  práce  inženýrské  geodéz ie  
�  Dig i ta l izace mapových podkladů  
�  Geograf ické  in formační  sys tém y -  G IS  

BLANSKO, Smetanova 6    
Blažek Leoš  

blazekl@geodezie-brno.cz 
  www.geodezie–brno.cz 

GB-geodezie, spol. s r.o. 

tel. 723 830 686 

SEZNAM JUBILANTŮ V OBDOBÍ ČERVENEC – SRPEN 2014

Níže jsou uvedeni pouze občané, kteří písemně souhlasili se zveřejněním údajů 
v INFORMAČNÍM ZPRAVODAJI.

Jméno jubilanta Bydliště Věk

Souček Jan Vavřinec 25 84 roků

Hejčová Miluše Vavřinec 31 75 roků

Meluzínová Božena Vavřinec 73 89 roků

Jubilantům srdečně blahopřejeme.

AKTUÁLNÍ INFORMACE Z OBÚ VAVŘINEC 

•	 Žádáme občany z Vavřince, aby neukládali zeleň ze zahrad do lokality „U Černého 
kříže“. K ukládání tohoto odpadu je určený kontejner na trávu umístěný u fotbalo-
vého hřiště. Obecní úřad
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KALENDÁŘ AKCÍ NA ZÁŘÍ – ŘÍJEN 2014

Zájezd ..............................................................................  sobota 6. 9. 2014
Zájezd organizovaný sdružením Veselická kaplička, 
do Nových Hradů a Litomyšle, odjezd v 8.00 hod. 
z autobusové zastávky ve Veselici 

Prorodinná politika ...........................................................  úterý 23.9.2014
Kulatý stůl k problematice prorodinné politiky v obci Vavřinec, 
Spol. místnost ve Vavřinci, začátek v 15.45 hod. 

Den otevřených dveří ...........................................................24. – 25.9.2014
Oslava výročí 20. roků existence firmy MTM Tech s.r.o, 
areál firmy ve Veselici, po oba dny možnost návštěvy v době 
10.00 – 15.00 hod. 

Třídíme s ASEKOLem a ELETROWINem..........................24. – 25.9.2014
Akce na podporu zpětného odběru elektrozařízení, 
jejíž součástí bude soutěž o zajímavé ceny, 
areál Sběrného dvora odpadů ve Veselici, po oba dny 
otevřeno v době 10.00 – 18.00 hod. 

Večerníček v knihovně ......................................................  pátek 26.9.2014
Akce pro děti ve veselické knihovně, děti se mohou těšit na hádanky, 
čtení, výtvarné tvoření i promítání pohádky, začátek v 17 hod. 

Výstava fotografií „Barvy Moravského krasu“ .............  sobota 4.10.2014
Vernisáž výstavy fotografií, jejichž autorem je Michal Hloušek z Veselice, 
začátek v 18 hod. ve veselické knihovně 

Výtvarná dílna .................................................................  pátek 17.10.2014
Na výtvarné dílně se děti budou moci naučit novou 
výtvarnou techniku Loom Bands, začátek v 18 hod. ve veselické knihovně 

Cestovatelská beseda ...................................................... sobota 18.10.2014
Beseda s panem Jiřím Márem z Přerova o návštěvách JAR,  
Namibie, Botswany a Zimbabwe, začátek v 18 hod. ve veselické knihovně 

Volby do Zastupitelstva obce Vavřinec ..............................10. - 11.10.2014
Pátek 10.10.2014 – volební místnosti otevřeny v době 14.00 – 22.00 hod.
Sobota 11.10.2014 – volební místnosti otevřeny v době 8.00 – 14.00 hod. 



Areál společnosti  
MTM Tech s.r.o. ve Veselici

Vodní nádrž v Suchdolu

Hřiště v Suchdolu
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Mše svatá v Suchdolu

Turnaj v nohejbalu v Suchdolu
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